

为实体经济高质量发展注入「兴」动能

兴业银行宁波分行党委书记、行长 李柏涛

实体经济是金融的根基，金融是国民经济的血脉，为实体经济服务是金融的天职，也是金融业的立业之本。兴业银行宁波分行坚持党建引领，在宁波市委、市政府和监管部门的指导下，以服务地方经济和支持民众生活为己任，让“金融活水”流入实体经济，让金融服务走进千家万户。4月26日，2024宁波创业创新风云榜颁奖活动在宁波国际会议中心举行，兴业银行宁波分行再次荣获宁波市人民政府颁发的“2023年金融支持实体经济发展贡献突出机构”称号，为宁波股份制银行唯一获奖机构。



兴业银行宁波分行助力高端装备产业发展。

聚焦金融支持实体经济

兴业银行宁波分行自成立以来，紧紧围绕服务实体经济这条主线，实施好服务实体经济一揽子政策和接续政策。从传统制造业的转型升级、战略性新兴产业的大量投入、专精特新“小巨人”的培育及城市更新项目的全力推进，到破解小微企业“融资难”“融资贵”问题，让企业开户“最多跑一次”，分行始终坚持与客户唇齿相依、与地方经济同频共振。截至4月末，兴业银行宁波分行支持实体经济表内外余额超1500亿元，一般性存款余额达735.21亿元，本外币各项贷款余额达836.39亿元。

服务实体经济需要真金白银的投入。近年来，兴业银行宁波分行出台多项服务政策，强化金融政策服务保障，让经营主体真正“解渴”。一是按照“特事特办、急事急办、能简尽简”的原则，切实为企业开通绿色通道提供便利。二是主动下调贷款指导利率，分行新投放贷款加权平均利率稳步下降，不断降低企业和居民

的融资成本。对公贷款当年新发放利率近三年下降91个基点，个人贷款当年新发放利率近三年下降150个基点。三是持续加大对普惠小微、先进制造、绿色发展、科技创新、乡村振兴等薄弱领域的金融支持力度。四是下调收费标准，持续让利给实体经济，不断降低企业经营成本，1-4月已累计减免客户服务收费达961.68万元。

服务实体经济需要敢为人先的勇气。2002年，吉利集团为进一步开拓市场，需要大量的资金支持，但那时市场对民营企业造车普遍不看好，兴业银行宁波分行基于对我国汽车制造业前景和公司自主研发的信心，率先给予其7000万元首笔大额授信，由此开启了双方的密切合作。相伴二十多年，分行的服务也从单纯的信贷支持扩展到涵盖供应链金融、债券承销、产业基金、并购基金、境外融资等在内的多元化金融服务，助力民族汽车品牌“吉利”迈向更广阔的世界舞台。分行还为吉利一线产业工人提供多种贴心服务，包括代发工资、开发园区支付IC卡、提供个人便利贷款和定制理财产品等。2017年9月，设在吉利宁波基地厂区的兴业普惠金融服务站正式挂牌，成为全国首个产业工人普惠金融服务示范点。2018年7月，兴业银行总部与吉利集团签署全面战略合作协议，为吉利集团提供300亿元的意向性融资支持。2021年11月，落地吉利集团24.32亿元内保外贷并购融资业务，为民族企业“走出去”、全球化战略布局添砖加瓦。

2023年度宁波市
金融支持实体经济发展贡献突出机构
宁波市人民政府

宁波市人民政府颁发的“2023年金融支持实体经济发展贡献突出机构”奖牌。

最大的特色优势，民营企业是宁波最宝贵的财富。杉杉集团从单一的服装业务做起，深入整合产业资源，大力发展锂电新能源材料和偏光片光电材料产业，成为全球范围内锂电池负极、正极材料及电解液领域最大的锂电材料综合供应商。2021年初，在杉杉集团面临激烈的市场竞争压力时，分行在深入调研和专业分析的基础上做出判断，以增强型并购贷款的创新方式为企业提供了18.28亿元的融资支持，助力杉杉集团完成LCD偏光片的收购。双方在2022年10月28日签署了全面战略合作协议，分行为杉杉集团提供200亿元的意向性融资支持，助力杉杉集团继续做大做强。

民营经济是宁波经济

聚焦宁波“361”万千亿级产业集群

兴业银行宁波分行紧紧围绕宁波市加快打造“361”万千亿级产业集群行动，积极赋能传统产业升级、新兴产业培育、未来产业布局。截至3月末，支持“361”万千亿级产业集群融资余额达250.68亿元。同时，分行立足区域资源禀赋，积极融入宁波高质量发展进程，深化“区域+行业”经营，持续做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融五篇大文章。

绿色石化是宁波市重点布局的万亿级产业集群之一。兴业银行宁波分行积极发挥绿色银行优势，深入参与石化行业绿色转型，为一家石化行业新材料企业落地浙江省首笔石化行业可持续发展挂钩贷款，金额6亿元。该企业此前对生产线进行了改造

升级，不仅很大程度上缓解了石化企业传统的高能耗、高排放等问题，而且提高了产品生产节水量。分行从“绿色运营”的角度，联合浙东环境交易所对企业工艺流程、排放等指标进行精准评估，最终筛选出企业生产余热余压利用、产品节水量及碳减排等主要指标，并设置目标值，将可持续发展指标与贷款利率挂钩，为企业降低了融资成本，助力企业进一步节能减排。截至4月末，兴业银行宁波分

行服务绿色金融客户超1400户，提供绿色金融贷款余额超220亿元，绿色贷款规模居宁波股份制商业银行首位。

高端装备产业集群是宁波市重点布局的另一个万亿级产业集群，新能源汽车为其重点细分行业。兴业银行宁波分行积极布局汽车金融，持续从产品、供应链和销售多个角度深度融入新能源汽车行业发展趋势，不断提升自身金融服务能力，已陆续实现了针对新能源汽车生产、销售和运营企业的绿

色票据承兑、绿色贴现、绿色资产证券化等服务，并将金融服务的触角从传统汽车主机厂深入到电池材料、充电设备、轻量化车身、智慧座舱等领域的关键零部件配套行业。分行为某全球知名时尚纯电动汽车销售商落地了宁波市首单绿色进口押汇业务，金额1000万欧元。截至4月末，分行在新能源汽车相关全产业链的融资规模已达78.65亿元，占绿色信贷总规模的24.16%，成为绿色信贷增长的重要力量。



兴业银行宁波分行工作人员深入光伏企业调研。

聚焦纵深推进数字化转型

兴业银行宁波分行秉承金融科技为社会民生服务的理念，加快推进“数字兴业”，促进“科技+产业+金融”良性循环，以开放共享的数字化思维、方法和手段，促进金融科技创新，让金融科技融入更多企业生产和群众生活场景，致力于构建连接一切的能力，为打造最佳生态赋能银行而不懈奋斗。

坚持真诚服务，相伴成长。兴业银行宁波分行关注企业发展的每一项需求，不管是影响企业对外发展的“大事”，还是优化内部管理的“小事”。锦浪科技是全球第三大逆变器制造商，在锦浪科技的光伏发电业务走向全国的过程中，因项目分布范围广，锦浪科技在融资过程中遇到异地申报手续繁琐、贷后监管难度大等问题。分行了解到相关情况，深入企业对项目进行调研分析，经过多次论证，创设专属线上融资模型，实现光伏项目全国业务一地办、通过模型自动审批，极大地为企业节约了成本。截至4月末，该模型已服务光伏项目公司80户，提供融资余额9.11亿元。对许多企业来说，发票管理是一件麻烦事，从开票到交付再到归档，业务全流程走下来耗时又耗力。为满足企业的这一需求，分行发挥金融科技的优势，为企业开发了兴业发票云平台，可以为企业提供经销商客户进销项一体化、发票风险监控、发票电子档案等数字化一站式的发票管理服务。截至4月末，该系统已为企业验证发票超3万张，帮助企业降低发票应用上的经济成本和管理成本。

坚持金融为民，心系群众。兴业银行宁波分行以服务实体经济和便利百姓生活为出发点和落脚点，持续拓展数字人民币特色应用场景和商业模式。分行凭借数字人民币免手续费、秒转秒到的优势，将数字支付接入市内出租车收付款、商圈消费等高频支付场景，并不断延伸服务触角，以多元化、互动式、趣味性的方式开展数字人民币科普活动，培育从“尝鲜”到“常用”的用户支付习惯，大力推动数字人民币试点工作扩面增量。截至4月末，发放数字人民币消费红包超7万个，数字人民币交易额突破25.69亿元。不仅如此，分行上线基于云港物联平台运费支付的数币智能合约系统，成功通过智能合约实现数币定向支付、货运业务全流程线上化、订单数据真实性可追溯、基于智能合约及大数据订单校验等功能，使得企业在解决“货车”匹配的同时，实现“业务流”“资金流”的有效结合与监管，优化产业链延伸服务，打造可持续发展的业务生态圈。

未来，兴业银行宁波分行将继续以服务实体经济高质量发展为己任，持续擦亮“绿色银行、财富银行、投资银行”三张名片，爱拼会赢，敢为人先，以自身高质量发展奋力助推宁波市现代化滨海大都市建设，在争创共同富裕和中国式现代化示范引领的市域样板中贡献更大“兴业力量”。